
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
ATA DA TRIGÉSIMA REUNIÃO1 

CÂMARA TÉCNICA DE ORIENTAÇÃO E AVALIAÇÃO – CT/SIOPS 
 
 

 

Às 10:00 horas do dia 07 de fevereiro de 2006, na sede do Ministério da 

Saúde, Bloco “G”, Edifício Sede, Sala de Reuniões 816 da Secretaria de Ciência, 

Tecnologia e Insumos Estratégicos, na Esplanada dos Ministérios, reuniram-se os 

membros da Câmara Técnica de Orientação e Avaliação (vide lista de presença anexa), 

sob a coordenação do Senhor Elias A. Jorge, Diretor do Departamento de Economia da 

Saúde.  

A reunião foi aberta com algumas colocações do Professor Elias acerca da 

ausência dos representantes dos órgãos e entidades que compõem a CT/SIOPS, 

principalmente pelo fato de que a partir de 01/06/06 o SIOPS voltará a ser utilizado como 

base para o preenchimento do CAUC, sendo de fundamental importância a integralidade 

dos componentes da CT/SIOPS.  

Ainda com a palavra, o Prof. Elias falou aos presentes acerca da reunião do 

colegiado do MS, ocorrida no dia 06 próximo passado, ocasião em que foi colocado 

àquele colegiado a necessidade da Secretaria apoiar a permanência do SIOPS como 

base de informações para o CAUC, havendo anuência do mesmo.  

Outros pontos levantados foram: i) a divulgação do calendário de reuniões, 

aprovado na 29ª Reunião da CT/SIOPS, que ocorreu em dezembro de 2005; ii) a 

eventual necessidade de convocação de reuniões extraordinárias, que seriam marcadas, 

a priori, para as primeiras terças-feiras dos meses ímpares; e, iii) a necessidade de 

atualização dos representantes que compõem a CT/SIOPS, de forma a verificar o motivo 

da evasão de representantes nas reuniões da CT/SIOPS, sendo aprovada a necessidade 

de oficiar os órgãos e entidades que compõem a CT/SIOPS e que estão sem 

representação, para indicação de nomes.   

                                                 
1
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Com a palavra, o Coordenador do SIOPS, Rodrigo Benevides, informou à 

CT/SIOPS acerca da reunião realizada com a Secretaria do Tesouro Nacional -STN, 

ocorrida na CONED (Coordenação de Normas e Avaliação da Execução da Despesa), 

em 1º de fevereiro do corrente ano, trazendo ao colegiado a informação de que o SIOPS 

continua sendo utilizado pelo CAUC e que restou acordado verbalmente que: o 

prolongamento do prazo para envio dos dados de 2005 até 30 de abril (Municípios) e 30 

de maio (Estados), mantendo-se a situação de adimplência ou não até este período com 

base nos dados do ano-base 2004, e a manutenção da atualização dos dados dos 

municípios por e-mail quando houver retificação dos dados de 2004 ou envio dos dados 

de 2005 de municípios que receberão transferências voluntárias da União. Diante da falta 

de materialidade do que foi estabelecido na referida reunião foi proposto, com posterior 

aprovação pela CT/SIOPS, que seja feito ao menos um resumo executivo das próximas 

reuniões a serem realizadas com a STN. 

Tendo em vista essas colocações, o Prof. Elias ponderou que não adianta 

estar cumprindo a EC nº 29/2000 no ano de 2005 se não tiver cumprido o percentual 

estipulado para os anos anteriores, uma vez que a sistemática é cumulativa. Há 

obrigatoriedade de se cumprir o disposto na EC Nº 29/2000. E que um dos poucos 

instrumentos de controle que se tem quanto ao cumprimento da referida emenda é o 

SIOPS. Nesse contexto, foi posto aos presentes algumas nuances que podem vir a 

decorrer da premente mudança ministerial. 

Na seqüência, foi feita a leitura da ata da última reunião, realizada em 

13/12/05, com posterior aprovação do colegiado, após sugestões de alterações de cunho 

redacional. 

Após, o Prof. Elias solicitou aos técnicos do SIOPS uma planilha com dados 

sobre a situação de entrega dos Municípios da região Norte, devido a uma reunião que 

seria realizada entre representantes do CONASS e da Economia da Saúde, para discutir 

a BVS e os Núcleos Estaduais de Economia da Saúde. 

O representante do IPEA, José Aparecido, questionou aos presentes acerca 

do andamento do programa de combate à dengue e quais as providências adotadas pelo 

ministério no Rio de Janeiro. No entanto, os membros da CT/SIOPS não tinham nenhum 

tipo de informação a esse respeito. 
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Por entender ser de grande relevância, o Coordenador da CT/SIOPS propôs 

que volte a discutir, na próxima reunião, a transição no âmbito do Ministério da Saúde, 

devido à anunciada saída do ministro de estado da saúde.  

A representante do CONASS, Déa Carvalho, solicitou explicações sobre o 

Cadastro Único de Exigências para transferências voluntárias para entes federativos – 

CAUC. Que de pronto foi atendida pelos técnicos do SIOPS presentes nesta reunião.  

Além disso, a representante do CONASS explicitou o entendimento dos 

Secretários Estaduais de Saúde no sentido de que as informações do SIOPS servem 

apenas como instrumento de constrangimento, uma vez que não tem possibilidade de 

tabulação dos dados. Nessa linha, questionou qual é a contrapartida do SIOPS para os 

gestores estaduais que alimentam o SIOPS.  

Diante da declaração dos técnicos do SIOPS da possibilidade de tabulação 

dos dados presentes no sistema, e posterior convite do Coordenador da CT/SIOPS para 

que representantes do CONASS fossem até a sala em que ficam os técnicos do SIOPS, 

a representante do CONASS sugeriu que os técnicos fossem ao CONASS para dar um 

treinamento aos funcionários daquele conselho. Com isso, ficou estabelecido que nas 

próximas semanas seria agendada uma visita ao CONASS com essa finalidade.  

O coordenador da equipe do SIOPS, Rodrigo Benevides, informou que o 

CD com o donwload do arquivo texto para trabalhar em excel será disponibilizado em 

breve, de forma a tornar mais acessível os dados constantes no sistema. Ademais, 

salientou, que os técnicos do SIOPS não se negam a prestar informações sobre os dados 

que o sistema dispõe e que CONASS nunca solicitou dados com maior detalhamento ao 

Departamento de Economia da Saúde/SIOPS. Esclareceu, ainda, que o preenchimento 

do Anexo 16 do Relatório Resumido de Execução Orçamentária (RREO) é realizado, 

desde 2002, com base nos dados do SIOPS, o que torna o sistema condicionante ao 

preenchimento do mencionado relatório.  

A representante do CONASS exprimiu um dos pontos de vista dos Estados 

quanto ao SIOPS, salientando que os Estados são alvos de críticas, tendo em vista a 

forma como os dados são divulgados no site do SIOPS. Com isso sugeriu uma 

modificação na postura do sistema em relação aos Estados, no sentido de exaltar 

aqueles que têm desempenho positivo. 
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O representante do IPEA fez questão de colocar seu ponto de vista como 

manejador dos dados que o sistema fornece. Salientou, assim, que o sistema é idêntico 

para Estados e Municípios. Ademais, esclareceu que a desagregação dos dados 

estaduais é mais fácil de ser realizada, pois é possível fazê-la em 27 linhas, 

diferentemente dos municípios que necessitariam 5559 linhas. 

Dando seguimento à pauta, foi solicitado à representante do CONASS que 

falasse aos presentes acerca do panorama que se vislumbra em relação à 

regulamentação da EC nº 29. Assim, a mencionada representante informou que há 

algumas dificuldades para aprovação do PLC ainda este ano. Que os Deputados Roberto 

Gouveia e Rafael Guerra imaginam que o PLC não será votado este ano. E que estão 

sem estratégias para colocá-lo em votação. Disse, ainda, que será realizada uma 

mobilização em prol da saúde no dia 04 de abril - dia da Saúde. 

Diante da discussão estabelecida, o representante do IPEA questionou se 

há algum posicionamento das discussões no âmbito do Poder Executivo quanto à 

regulamentação da EC nº29. Se há algum ajuste entre as pastas da fazenda, 

planejamento e saúde.  

No entanto os membros da CT/SIOPS ali presentes não souberam precisar 

se há ou não um entendimento entre as pastas envolvidas. 

O Coordenador da CT/SIOPS, Prof. Elias, lembrou o caso do TCU, que 

estabeleceu base fixa para o período 2000 a 2002 e móvel para os demais anos, para o 

cálculo do montante a ser aplicado pela União Federal na saúde pública. Também 

lembrou aos presentes dos casos de tentativa de se inserir na Lei de Diretrizes 

Orçamentárias ações estranhas às ações e serviços públicos de saúde para atingir 

cumprimento do mínimo legal estabelecido pela EC nº29/2000. 

Oportunamente, o coordenador do SIOPS propôs que: i) as atas das 

reuniões da CT/SIOPS sejam publicadas no site do SIOPS, assim como a agenda das 

reuniões ordinárias da câmara técnica; ii) sejam enviadas correspondências aos órgãos e 

entidades que compõem a CT/SIOPS para que indiquem representantes, nos termos da 

Portaria Interministerial 446, de 16 de março de 2004, de forma a se fazerem presentes 

nas reuniões futuras.  

Ambas as proposições foram aprovadas pelo colegiado.  
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Ainda com a palavra, Rodrigo Benevides deu conhecimento à CT/SIOPS da 

situação dos Municípios que estão cadastrados no sistema como sem balanço (SB), 

apresentando, de forma didática, o que isso significa em termos percentuais. Ademais, 

colocou aos presentes que o TCU questionou a informação prestada no site do SIOPS no 

caso de impossibilidade de preenchimento do sistema em decorrência de ausência de 

dados contábeis. Em decorrência dos fatos narrados, pediu um posicionamento da 

CT/SIOPS sobre o assunto.  

O Coordenador da CT/SIOPS recomendou que fosse feita uma consulta ao 

próprio Tribunal de Contas da União acerca de qual medida deverá ser tomada quando o 

gestor público afirmar que está impossibilitado de prestar informações contábeis, quanto 

ao cumprimento da EC nº 29/2000. Sugeriu, ainda, que as medidas adotadas sejam 

levadas ao conhecimento da Procuradoria em defesa dos direitos da saúde – PROSUS, 

para conhecimento e pronunciamento.  

Por oportuno, o Coordenador da CT/SIOPS lembrou que o SIOPS vem 

contribuindo, de forma significativa, para um maior controle do financiamento da saúde 

pública no Brasil. Atuando como instrumento de gerenciamento importantíssimo, que, no 

entanto, ainda é pouco utilizado.  

Nessa linha, acrescentou que será importante ampliar as ações do SIOPS, 

tanto em quantidade quanto em qualidade, buscando analisar os dados disponíveis. 

Neste aspecto, o estabelecimento de parcerias com o CONASS, CONASEMS e IPEA são 

fundamentais.   

Os técnicos do SIOPS apresentaram as seguintes planilhas: SIOPS - 

Situação de resposta dos Municípios por Unidade Federativa (UF); SIOPS - Situação de 

resposta dos Estados; e SIOPS situação de transmissão dos municípios na versão anual 

2005. Que foram lidas e analisadas, com posterior sugestão de alteração na planilha de 

situação de entrega dos Estados, deixando apenas as colunas que informam o 

preenchimento anual, excluindo, por conseguinte, as que informam o preenchimento dos 

dados semestrais.   

Sem mais colocações a reunião foi dada por encerrada pontualmente às 

13:00.  
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  30a Reunião da Câmara Técnica de Orientação e Avaliação 

Lista de Presença 

Brasília, 07 de fevereiro de 2006. 
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3315-2913 cesar.frantz@saude.gov.br 

Corah Lucas Prado SIOPS/DES/SC
TIE/MS 

3315-3441 corah.prado@saude.gov.br 

Daniel Campos Banco do Brasil 3310-5584 dcampos@bb.com.br 
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Carvalho 

CONASS 3315-2366 dea.carvalho@conass.org.br 

Elias A. Jorge DES/SCTIE/MS 3315-2790 elias.Jorge@saude.gov.br 
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Ribeiro 

IPEA 3315-5442 aparecido.ribeiro@ipea.gov.br 

Maria de º Carramilo SIOPS/DES/SC
TIE/MS 

3315-3562 maria.carramilo@saude.gov.br 

Renata Mª.de Deus 
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SIOPS/DES/SC
TIE/MS 

3315-3441 renata.costa@saude.gov.br 
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TIE/MS 

3315-2366 ritac@saude.gov.br 

Rodrigo Benevides SIOPS/DES/SC
TIE/MS 
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